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Corrigé de I'exercice 1

>1.

»2.

»>3.

»4.

Factoriser Q(z) = 622 — 60z + 150
622 — 60z + 150 = 6 x [2% — 102 +25] =6 x [22 —2 x & x 5+ 5%] = 6(x — 5)°

Factoriser R(y) = y? — 3y — 4
Je caleule A = (=3)% —4 x 1 x (—4) = 25 et /25 = 5.
Comme A > 0, R(y) a deux racines :

—(=3)—Vv25 3-V25 —(=3)+Vv25  3+V25
2x1 2 2x1 2
3-5 345
T2 T2
=2 8
T2 T2
=—1 =4

Les racines de R sont y; = —1 et yo = 4.
On peut donc écrire
Ry)=w-(1))y-49)=u+1)y -4
Factoriser S(y) = —12y?> —y + 1
Je caleule A = (—1)? —4 x (=12) x 1 =49 et /49 = 7.
Comme A > 0, S(z) a deux racines :

(D4 14D () VAT 1 V@D
2x (—12) —24 2x(=12) —24
_1+7 17
Yy T 24
8 =6
Y Y
_ “lxes _ Lo
3x(-8) 4y (—6)
-1 1
T3 !
. — 1
Les racines de S sont xlz?et acg:Z.

On peut donc écrire

o= o () 1) =) o)

Factoriser S(z) = 22 +5x — 5
Je calcule A =52 — 4 x 1 x (—5) = 45 et v/45 = 31/5.

Comme A > 0, S(z) a deux racines :

—5—45  —5—/45 —5+V45 _ —5+45
2x1 2 2x1 2
 5-3V5 _ —5+3V5
N 2 N 2
-5 —3v5 -5+ 3v5
Les racines de S sont 21 = % et r9 = %\/—
On peut donc écrire
-5—3v5 —5+3v5
S(z)=|z— — 5 T — —
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Corrigé de I'exercice 2

»1. Factoriser R(r) = 56722 — 112
56722 — 112 = 7 x [812? — 16] = 7 x [(9z)? — 4%

»2. Factoriser S(z) =2% —x—6
Je caleule A = (—1) —4 x 1 x (—6) = 25 et /25 = 5.

Comme A > 0, S(z) a deux racines :

7(9x +4)(9z — 4)

—(-1)—v25  1-v25 —(-1)+v25  1+V25
2x 1 2 2x1 2
_1-5 145
T2 T2
-4 6
T2 T2
= -2 =3
Les racines de S sont 1 = —2 et x5 = 3.

On peut donc écrire

S(x)
Factoriser P(z) = —3522 — 132 + 12
Je calcule A = (—13)% — 4 x (=35) x 12 = 1849 et /1849 = 43.
Comme A > 0, P(z) a deux racines :

»3.

(z—(=2)(z-3)=(x+2)(z-3)

—(—13) +1849 1341849 —(-13) - V1849 13— 1849
2 x (—35) =70 2 x (—35) B —70
13443 1343
=70 =70
56 =30
=70 ~—70
B ey 3% (~10)
D (—14) 7x(~10)
4 3
T 5 7
. — 3
Les racines de P sont 1 = = et r9 = 7

On peut donc écrire

4 3

o= (o= (5)) (7)== x () (-7

Factoriser S(z) = —22 +32 — 6
Je calcule A = 3% —4 x (—1) x (—6) = —15.

»4.

Comme A < 0, S(z) n’a pas de racines. On ne peut pas factoriser S(z).

Corrigé de I'exercice 3

»1. Factoriser Q(z) = 8022 — 5

802? — 5 =5 x [162% — 1] =5 x [(42)* — 1] = 5(da + 1)(4z — 1)
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»2. Factoriser S(t) =t — 17t + 72
Je calcule A = (—17)* =4 x 1 x 72 = 1.

Comme A > 0, S(t) a deux racines :

-1 -Vi_17-V1
2x1 - 2
17-1
2
_16
2
=8

Les racines de S sont t;1 =8 et t9 = 9.
On peut donc écrire

S(t)

»3. Factoriser R(t) = —11t> — 68t + 63

—(-17)+V1 _17T+V1

2x1 - 2
17+1
2
_ 18
2
=9

=(t-8)(t-9)

Je calcule A = (—68)% — 4 x (—11) x 63 = 7396 et /7396 = 86.

Comme A > 0, R(z) a deux racines :

— (—68) + /7396 _ 68 + /7396

2 x (—11) —22
_ 68+86
=22
154
22
= -7

. 9
Les racines de R sont x1 = —7 et 19 = —.

11
On peut donc écrire

—(—68) — /7396 68 — /7396
2 x (—11) B —22
68 — 86

—22
—18
—22

Ix(-2)
(-2
9
11

R(z) = —11 x (z — (7)) <x—3>=—11x(;ﬂ+7) <x_1_91>

Factoriser P(y) = —y? + 9y + 2
Je calcule A =92 — 4 x (—1) x 2 = 89.
Comme A > 0, P(y) a deux racines :

—9+80 -9+ /89
2x (=1) =2
9><(—1) - 1><(—1)\/@
2x(-1)

- 9-/89
B 2

»>4.

9— /89
2

Les racines de P sont y; = et yo =

Y2

On peut donc écrire

Py) = —1x (y
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Corrigé de I'exercice 4

»1. Factoriser R(r) = 3622 — 48x + 16
3627 — 482 + 16 = 4 x [92% — 122 + 4] = 4 x [(3x)? — 2 x 32 x 2 + 27]

»2. Factoriser P(z) = 22 —3x +2

»>3.

»4.

Je calcule A = (=3)> =4 x1x2=1.
Comme A > 0, P(z) a deux racines :

—(-3)-vT_3-V1

2x1 2
3-1
2
2
2
=1

—(=3)+v1_3+V1

2x1

Les racines de P sont 1 = 1 et 29 = 2.

On peut donc écrire

Factoriser Q(y) = 20y? — 53y + 35

Plx)y=(z—-1)(z—2

Je calcule A = (=53)% =4 x 20 x 35 = 9 et /9 = 3.
Comme A > 0, Q(z) a deux racines :

—(=53) —v9  53—1/9
2x20 40
53 —3

5
Les racines de @) sont 1 = 1 et 9 = —.

On peut donc écrire

Factoriser S(z) = —22 +62 — 7

—(=53)+v9 _ 53+V9

)

2

2 x 20

7
)

Q(z) =20 x <:U— Z) (:U

Je calcule A =62 — 4 x (—1) x (=7) =8 et V/8 = 2/2.
Comme A > 0, S(z) a deux racines :

—6+v8 _ —6+V8
2% (—1) )
—6+2V2
T2
By — Ix(g)V2
Li(-2)
=3-V2

5

)

40
5343
40
56

40
_Txs

5><8

6-V8_ 68

2x (1)

_ 3x(g) t Lk V2

-2

—6— 22

-2

Ly(—2)

=3+2

Les racines de S sont z; = 3 — V2 et 25 = 3+ V2.

On peut donc écrire
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Corrigé de I'exercice 5

»1. Factoriser Q(r) = 16222 — 2
16222 —2 =2 x [812% — 1] = 2 x [(92)% — 1?] = 2(9z + 1)(9z — 1)

»2. Factoriser R(t) =1+ 8t + 7
Je calcule A =82 —4x1x7=36et /36 =6.
Comme A > 0, R(t) a deux racines :

—8-136 _ —8-1/36 —8+136 _ —8+/36
2x1 2 2x1 2
_ —8-6 _ —8+6
2 2
_ —14 =2
T2 T2
= -7 =-1
Les racines de R sont t1 = —7 et to = —1.

On peut donc écrire
Rt)=(t—-(=7)(t-(=1)=(t+7)({+1)
»3. Factoriser Q(t) = 33t> +4t -5
Je calcule A =42 — 4 x 33 x (=5) = 676 et /676 = 26.
Comme A > 0, Q(z) a deux racines :

—4—676  —4— /676 44676 —4+/676
2x%x33 66 2x%x33 66
_—4-126 _ —4+26
66 66
=30 22
66 66
_ ~5x6 _ L
116 322
=5 1
11 3
L ines de Q sont 71 = — et xy = L
€S racines de sont rp = 11 et o9 = 3.

On peut donc écrire

- o= () -3 e+ ) -

»4. Factoriser Q(t) = —t + 6t — 10
Je calcule A = 62 — 4 x (—1) x (=10) = —4.
Comme A < 0, Q(t) n’a pas de racines. On ne peut pas factoriser Q(t).

Corrigé de I'exercice 6

»1. Factoriser R(r) = 81z% — 81
812 — 81 =81 x [2? — 1] =81 x [2* — 1?] =81(z + 1)(z — 1)

»2. Factoriser S(z) =22 — 2 — 2
Je caleule A = (—1)? =4 x 1 x (—2) =9 et /9 =3.
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»>3.

»4.

Comme A > 0, S(z) a deux racines :

—(-D)-Vv9 _1-V9 —(=D+V9 _1+V9
2x1 2 2x1 2
~1-3 _1+3
2 2
_ 2 4
2 2
Les racines de S sont 21 = —1 et 29 = 2.

On peut donc écrire

SE =(E-(D)(E-2)=0E+1)(z-2)
Factoriser S(t) = 2t2 —t — 15
Je calcule A = (—1)* —4 x 2 x (—15) = 121 et /121 = 11.

Comme A > 0, S(z) a deux racines :

—(-1)—-v121 1-vyI21 —(-1)+v121 14121
2 x 2 N 4 2 x 2 N 4
o 1-11 _1+11
4 4
_-W 12
= =
_ T5x2 -3
2><2
_ -5
2
. -5
Les racines de S sont x1:7et To = 3.

On peut donc écrire

S(z) = 2 x <x_(_g>)(x—3):2x <x+g>(z—3)

Factoriser P(z) = —22 + 92 — 4
Je calcule A = 9% — 4 x (—1) x (—4) = 65.

Comme A > 0, P(z) a deux racines :

—94++65  —9+65 —9—+65  —9—65
2x(=1) =2 2x (—1) =2
_ xeny = L V05 _ Iy + 1x V65
2x(-1) 2% (1)
_ 9—/65 _ 9+65
N 2 N 2
Les racines de P sont z1 = % et z9g = 9+2ﬂ

On peut donc écrire
P(z) = —1 x <z—%> (z_%>
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